
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Вы па він ны нас зра зу мець, — 
пра цяг ва юць ціс нуць на жаль дзяў-
ча ты. — Вы ж са мі ня даў на ў та кім 
уз рос це бы лі!

— Бы лі, але так ся бе дак лад на 
не па во дзі лі, — ад каз вае Мі ка лай.

Мае «ка ле гі» пры зна юц ца, што 
на ма ла ды ўзрост лю дзей у фор ме 
ўва га звяр та ец ца час та.

— Ня рэд ка да во дзіц ца раз бі рац-
ца ў ся мей ных кан флік тах лю дзей, 
якім за 40. Але ма ла хто абу ра ец-
ца, маў ляў, ма ла дая, зя лё ная, ча го 
жыц цю ву чыш, — тлу ма чыць Ган-
на. — Ка лі гра ма дзя не звяр та юц-
ца ў мі лі цыю, зна чыць, вы ра шыць 
са ма стой на праб ле мы яны ўжо не 
мо гуць. На ват са сва ім жыц цё вым 
до све дам.

— Ад каз нас ці на па са дзе, асаб-
лі ва ка лі ў ця бе ёсць пад на ча ле ныя, 
шмат. Тым больш у 28 га доў, — ка-
жа Мі ка лай. — Я, пры нам сі, так лі-
чу. Ра зу мею, ёсць мо ман ты, дзе 
мне не ха пае во пы ту, але ўсё ве-
даць так са ма не маг чы ма. Ні хто 
мне ні ко лі не ка заў: «Ты на чаль нік, 
ты і вы ра шай». Ста рэй шыя ка ле-
гі заў сё ды да па мо гуць: спра вай ці 
сло вам.

* * *
Мі ка лай у мі лі цыі з 2010 го да. 

Хло пец пра ца ваў у па труль на-па-
ста вой служ бе, быў участ ко вым 
ін спек та рам.

— Па чы на ла ся ўсё з доб ра-
ахвот най дру жы ны па ахо ве 
гра мад ска га па рад ку. Ус ту паць 
у шэ ра гі дру жын ні каў мож на бы-
ло толь кі паў на лет нім, та му ў свае 
16 га доў я ха дзіў по бач з мі лі-
цы я не ра мі і гля дзеў, што з ся-
бе ўяў ляе служба ўчаст ко ва-
га, — дзе ліц ца Мі ка лай. — А ў 
18 га доў пра цяг нуў пра ца ваць 
афі цый на. Скон чыў Ін сты тут 
упраў лен ня і прад пры маль ніц-
тва па спе цы яль нас ці «пра-
ва вое за бес пя чэн не прад пры-
маль ніц кай дзей нас ці».

Мі ка лай ка жа, што баць кі 
заў сё ды ве да лі пра яго жа-
дан не слу жыць у ор га нах, пад-
трым лі ва лі.

— Сён ня, праў да, рэ ак цыя ў 
іх на служ бу кры ху ін шая, чым 
бы ла спа чат ку. Спра ва ў ма ім 
пра цоў ным гра фі ку, з-за яко га 
не ўда ец ца шмат ча су пра во-
дзіць з сям' ёй. Ма ту ля зра зу ме-
ла сту пень не бяс пе кі, з якой яе 
сын су ты ка ец ца кож ны дзень. 
За раз ужо, на гэ тай па са дзе, 
ры зы ка мен шая, — усмі ха ец ца 
Мі ка лай. — А вось Ган на заў сё-
ды на «пе ра да вой».

Дзяў чы не 25 га доў, яна пра цуе ў 
мі лі цыі два з па ло вай га ды.

— Да служ бы ў мі лі цыі ка ля 
двух ме ся цаў вы кла да ла ў шко ле 
бе ла рус кую мо ву. — Скон чы ла пе-
да га гіч ны ўні вер сі тэт. Пад час ву-
чо бы вы ра шы ла атры маць дру гую 
вы шэй шую аду ка цыю, па сту пі ла 
ў Ака дэ мію МУС, — рас каз вае 
Ган на.

Служ ба, як пры зна ла ся са ма 
дзяў чы на, «за цяг ну ла».

— У мя не та та ра ней ва ўнут ра-
ных вой сках слу жыў. Не раз па пя-
рэдж ваў, што хлеб гэ та ня лёг кі, але 
ні ко лі не ад га вор ваў. Ды і ўво гу ле 
ад ра зу пра ўсе пад вод ныя ка мя ні 
не рас ка жаш, — лі чыць су раз моў-
ца. — Толь кі ўлас ны до свед мо жа 
рас ста віць ней кія ак цэн ты.

— Дзе жы вя це? У гэ тым ра ё-
не? — пе ра клю ча ец ца на «за тры-
ма ных» Ган на.

— Так, — амаль шэп там ад каз-
ва юць дзяў ча ты, не ах вот на іду чы 
да апор на га пунк та мі лі цыі.

— Баць кі ве да юць, дзе вы за раз 
зна хо дзі це ся? Што вы ім ска за лі?

— Мы не ду ма лі, што так атры-
ма ец ца... Што за раз бу дзе?

— Ра зу ме е це, у мя не баць-
ка п'е, ма ма заў сё ды пла ча. Яна 
ўво гу ле шмат пра цуе, каб нас пра-
кар міць, — раз га ва ры ла ся ад на 
з дзяў чат. — Та та нам усё жыц цё 
са пса ваў! Не ка жы це ма ту лі, што 
я так, як ён, раб лю. Яна гэ та га не 
пе ра жы ве.

Пры зна ю ся, пры го жых да гле-
джа ных дзяў чат бы ло шка да.

— Лі чы це нас за над та стро гі-
мі? — звяр та ец ца да мя не Мі ка-
лай. — Я не пер шы год пра цую 

і ма гу з упэў не насцю ска заць, што 
та кія «бан ке ты» яны ар га ні зу юць 
пе ры я дыч на. Як ду ма е це, па дзя-
ку юць баць кі ўчаст ко вым, што тыя 
іх дзя цей за тры ма лі? Су мня ва ю ся. 
Хут чэй за ўсё бу дуць ка заць, што 
доч кі — свя тыя.

* * *
— Маё пер шае дзя жур ства ў па-

труль на-па ста вой служ бе прай шло 
ад нос на спа кой на: ра ні цай 
заў сё ды ці шэй. «Па гу ляў» во-
сем га дзін на све жым па вет ры 
і пай шоў да до му. Па мя таю, як 
«да ста ваў» ста рэй ша га ка ле-
гу пы тан ня мі. Ён, праў да, усё 
цяр пеў. Тут яшчэ не вя до ма, 
для ка го гэ ты дзень быў эк-
за ме нам, — ус па мі нае Мі ка-
лай. — У пра цы ўчаст ко ва га 
шмат за ле жыць ад спе цы фі кі 
ра ё на.Там, дзе раз ме шча ны 
роз ныя ар га ні за цыі і ганд лё-
выя цэнт ры, ці шэй. А вось 
спаль ныя ра ё ны — Ма лі наў ка, 
Паў днё вы За хад — «схіль ныя» 
да пра ва па ру шэн няў, якія час-
цей за ўсё здзяйс ня юць не цвя-
ро зыя лю дзі.

Уво гу ле, ні для ка го не сак-
рэт, што боль шая част ка зла-
чын стваў ад бы ва ец ца ў ста не 
ал ка голь на га ап'я нен ня. Та му 
мае су раз моў ні кі ра яць заў сё-
ды пра яў ляць ак тыў ную гра-
мад скую па зі цыю. «Ба чы це 

па да зро ную кам па нію — па ве да-
мі це пра гэ та ў мі лі цыю. А мы ўжо 
пра ве рым», — да дае Мі ка лай.

— Як прый шла ў мі лі цыю, ста ла 
час цей за ўва жаць, што лю дзі па ру-
ша юць гра мад скі па ра дак. Ча сам 
мож на бы ло б і мі ма прай сці: ка лі 
не на служ бе і не ў фор ме. Але неш-
та ўнут ры спра цоў вае, і ты ро біш 
заўва гу, — да дае Ган на.

Да рэ чы, пра фор му. Су раз моў-
ні ца ка жа, што да дзяў чат у «муж-
чын скай пра фе сіі» пры гля да юц ца 
больш. Маў ляў, ці са праў ды гэ тае 
«дзі ця» змо жа спра віц ца са сва і мі 
функ цы я мі?

— У пер шую чар гу фор ма аба-
вяз вае да аку рат нас ці, пры чым ва 
ўсім: у вон ка вы м вы гля дзе, сло вах, 
па во дзі нах, — лі чыць Ган на. — Але 
жа ноц кас ці ў дзяў чат-мі лі цы я не-
раў ха пае, не хва люй це ся! Яна на-
ват на бы вае ней кую ад мыс ло вую 
афар боў ку!

Ган на і Мі ка лай ка жуць, што для 
ма ла до га су пра цоў ні ка вель мі важ-
на тра піць у та кі апор ны пункт, дзе 
доб ры стар шы ўчаст ко вы.

— Ка лі ёсць ка ман да, пра сцей вы-
кон ваць усе за да чы. Але пры гэ тым 
ні ко лі не ўзні кае ней кіх пы тан няў на-
конт аса біс та га. Служ ба ёсць служ ба. 
На ра бо це мы — ка ле гі, па-за сце на мі 
мі лі цыі — сяб ры, — тлу ма чыць Мі ка-
лай. — Хо дзім адзін да ад на го ў гос ці, 
ра зам ад зна ча ем свя ты.

Але, ад ра зу па пя рэдж ва юць мае 
су раз моў ні кі, пра цу да до му яны «не 
но сяць».

* * *
— У вас тут чыс та і не як на ват 

утуль на ста ла, — ка жа Ган на, за-
хо дзя чы ў ад ну з ква тэр, якая мае 
рэ пу та цыю пры то на.

— Ну, зра зу ме ла, я ж кі нуў 
піць, — га нар лі ва ад каз вае 50-га-
до вы гас па дар жыл ля.

— А хто ў тым па коі «ад па чы-
вае»? — за ўва жае ў за ле по стаць 
Мі ка лай.

— Дык гэ та ж брат мой! — пад-
хоп лі ва ец ца муж чы на.

— А брат не пе ра стаў піць? — 
удак лад няе Ган на.

— Не, але ён стаў ці шэй шы ў 
«гэ тых спра вах». Я ў асноў ным 
сплю, ка лі ён пры хо дзіць...

— Ка лі брат ля чыц ца пач не?
— За раз гру пу па ін ва лід нас ці 

яму пра цяг ваць бу дуць, мо жа, та ды 
і па кла дуць ля чыц ца, — з су мам 
ка жа гас па дар ква тэ ры.

У Ган ны пад кант ро лем 11 да-
моў. Дзяў чы на ка жа, што свой 
«пад спра ва здач ны кан тын гент» 
яна ве дае доб ра. Але па асоб ку 
«та кіх гра ма дзян» участ ко выя ўсё 
роў на не на вед ва юць.

— Пад час служ бы ў мі лі цыі я 
на ву чы ла ся кан так та ваць з людзь-
мі і больш кант ра ля ваць ся бе 
эма цыяналь на. А кан тын гент тут, 
па вер це, роз ны, — ка жа Ган на.

— Пра ца ву чыць на ват свае не вя-
лі кія ся мей ныя кан флік ты спус каць 
на тар ма зах. Псі ха ло гія! У мі лі цыі без 
гэ та га ні як, — усмі ха ю чы ся, да дае 
Мі ка лай. — Уво гу ле, жон кам су пра-
цоў ні каў трэ ба ад даць на леж нае. 
Яны з на мі «сваю служ бу» ня суць!

Па дзя ку, як пры зна юц ца ўчаст-
ко выя, яны чу юць рэд ка. У асноў-
ным — ад лю дзей, якія ў мі лі цыі 
«гос ці» ня час тыя.

— Пра ца ва лі на Дні Пе ра мо гі. 
Сям'я пай шла ў кі на тэ атр і па кі ну-
ла ад чы не ным акно ў аў та ма бі лі. 
На се анс ма біль ныя тэ ле фо ны гра-
ма дзя не не ўзя лі. Ка ля га дзі ны мы 
«ахоў ва лі» ма ё масць, а мес ца бы ло 
ажыў ле нае. Сям'я за піль насць нам 
бы ла вель мі ўдзяч ная, — пры гад ва-
юць мае су раз моў ні кі.

Мі ка лай пры зна ец ца, што вель мі 
не хо ча, каб да мі лі цыі ста ві лі ся як 
да ней ка га кар на га ор га на:

— Не па да ба ец ца, ка лі баць кі 
ка жуць дзе цям: «Вось бу дзеш ня-
пра віль на ся бе па во дзіць — ця бе 
за бя рэ дзядзь ка мі лі цы я нер, па ка-
рае». Ма лых, на ад ва рот, па він ны 
ву чыць, што су пра цоў нік мі лі цыі — 
гэ та той ча ла век, да яко га не аб ход-
на звяр тац ца па да па мо гу!

Ка ця ры на АСМЫ КО ВІЧ. 
аsmуkоvісh@zvіаzdа.bу
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Ка лі аба вя зак — да па ма гаць

Ва лан цё ры ру ху БРСМ 

«Доб рае Сэр ца» і ці му раў цы 

БРПА ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны 

ар га ні зу юць кон кур сы, свя-

точ ныя пра гра мы, ад рас ныя 

він ша ван ні для вы ха ван цаў 

дзі ця чых да моў, школ-ін тэр-

на таў, пры ём ні каў-раз мер-

ка валь ні каў, пры тул каў для 

дзя цей-сі рот, дзя цей-ін ва лі-

даў, дзя цей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі і тых, якія зна-

хо дзяц ца ў рэ абі лі та цый ных 

цэнт рах, шпі та лях, вы ха ваў-

чых ка ло ні ях для не паў на-

лет ніх. Так са ма пад час ак-

цыі мо ладзь ар га ні зуе збор 

спар тыў на га ін вен та ру, кан-

цы ляр скіх та ва раў, прад ме-
таў для мас тац кай твор час ці, 
на столь ных гуль няў, ца цак, 
кніг для на ступ най пе ра да-
чы ў дзі ця чыя са цы яль ныя 
ўста но вы.

Ві зіт най карт кай ак цыі 
з'яў ля ец ца свое асаб лі-
вая «Ёл ка жа дан няў», якая 
ўста наў лі ва ец ца ў ганд лё вых 
цэнт рах. На на ва год нім дрэ-
ве ва лан цё ры раз мя шча юць 
паш тоў кі з па жа дан ня мі дзя-
цей-вы ха ван цаў са цы яль ных 
уста ноў. Стаць доб рым ча-
раў ні ком і вы ка наць за па-
вет ную ма ру ма лых змо жа 
лю бы на вед валь нік ганд лё-
ва га цэнт ра.

Да рэ чы, у гэ тым го дзе па-
за ўва гай доб ра ах вот ні каў 
БРСМ і БРПА не за ста нуц ца 
і лю дзі ста ла га ўзрос ту — 
адзі но кія і адзі но ка пра жы-
ва ючыя гра ма дзя не.

Пер шае ме ра пры ем ства 
ак цыі «Цу ды на Ка ля ды» ад-
бы ло ся ў ста ліч ным ГЦ «Ста-
лі ца» і прай шло ў рам ках 
ва лан цёр ска га фес ты ва лю, 
пры све ча на га Між на род на му 
дню ва лан цё раў і пад вя дзен-
ню вы ні каў рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су «Ва лан цёр го да — 
Доб рае Сэр ца!». Дзед Ма роз 
і Сня гур ка ўру ча лі ма лень-
кім гас цям свя та сім вал ак-
цыі — чыр во ныя ру ка віч кі. 

У гэ ты ж дзень у Бе ла рус кі 
дзі ця чы хос піс бы лі пе ра да-
дзе ны пер шыя на ва год нія 
сюр пры зы — мяк кія цац кі і 
са лод кія па да рун кі. У ро лі 
доб рых ча раў ні коў вы сту пі лі 
па ста ян ныя ўдзель ні кі даб ра-
чын ных пра ек таў са ю за мо-
ла дзі — па пу ляр ныя ар тыс ты 
бе ла рус кай эст ра ды: за слу-
жа ныя ар тыст кі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Вік то рыя Алеш ка 
і На тал ля Та ме ла, удзель ні кі 
гур тоў «Ко лер Алоэ», «Lаs 
Vеgаs», «РRАвакацыя», поп-
фолк-гур та «Ляль кі Кар па-
рэйшн» і ін шыя.

Цу доў ную ка ляд ную і на ва-
год нюю эс та фе ту пад хо пяць 

фі на ліс ты рэс пуб лі кан ска га 
кон кур су «Сту дэнт го да». 
Сён ня ра зам з вы ха ван ца мі 
ад на го са ста ліч ных да моў 
ся мей на га ты пу яны на ве да-
юць му зей-фаб ры ку ёлач ных 
ца цак і май стар-кла сы, дзе 
ра зам з мас та ка мі змо гуць 
не толь кі раз ма ля ваць свой 
на ва год ні шар, але так са ма і 
на свае во чы ўба чыць сак рэ-
ты вы твор час ці ёлач ных ца-
цак. Па да рун кам для дзе так 
ста нуць не толь кі хэнд мэйд-
цац кі, але і сім вал бу ду ча га 
Но ва га го да — па цеш ныя 

ца цач ныя шча ню кі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Бу дуць «Цу ды на Ка ля ды»!Бу дуць «Цу ды на Ка ля ды»!

ДОБ РЫЯ ЧА РАЎ НІ КІ 
Ў ЧЫР ВО НЫХ РУ КА ВІЧ КАХ
Для дзе так імі мо гуць стаць усе ах вот ныя

У кра і не стар та ва ла даб ра чын ная ак цыя БРСМ і БРПА 
«Цу ды на Ка ля ды», ме ра пры ем ствы якой прой дуць да 
20 сту дзе ня 2018 го да і па поў няць скар бон ку доб рых 
спраў па пу ляр на га ўсе бе ла рус ка га пра ек та «На шы 
дзе ці», пры мер ка ва на га да на ва год ніх і ка ляд ных свят. 
Сім ва лам ма ла дзёж най ак цыі тра ды цый на з'яў ля юц ца 
чыр во ныя ру ка віч кі, якія ад люст роў ва юць імк нен не 
ва лан цё раў акру жыць кло па там і ўва гай дзя цей і лю-
дзей ста ла га ўзрос ту ў гэ тыя свя точ ныя дні.

«Ня рэд ка да во дзіц ца 
раз бі рац ца ў ся мей ных 
кан флік тах лю дзей, 
якім за 40. Але ма ла хто 
абу ра ец ца, маў ляў, ма ла дая, 
зя лё ная, ча го жыц цю 
ву чыш».

«У мя не та та ра ней 
ва ўнут ра ных вой сках 
слу жыў. Не раз па пя рэдж ваў, 
што хлеб гэ та ня лёг кі, 
але ні ко лі не ад га вор ваў».


